



特别关注 •

吃药怎么喝水？很多人都做错了

小时候吃药时，妈妈总会在旁边唠叨一句再喝多点水。但是，吃药多喝水真的是对的吗？那可不一定！吃药喝水也是要分情况的，服用不同类型的药，有不同的喝水方式。



服用后不宜喝水的药物

◇ 止咳类药物 如止咳糖浆，一般服完5-10分钟不宜喝水。此类药物较黏稠，会黏附在咽喉部，直接作用于患处消炎止咳，喝水多会使局部药物浓度降低。

◇ 经口腔黏膜吸收的急救药品或需迅速起效的口崩片 如硝酸甘油、硝苯地平、硫酸沙丁胺醇等，饮水会将口腔中的药物冲入胃里，影响疗效。

◇ 咀嚼片、口腔中咀嚼或吮服使药片溶化后吞服的片剂 药片经嚼碎后表面积增大，可促进药物在体内容解和吸收。

◇ 苦味的健胃剂 比如龙胆泻肝丸，通过刺激舌头上的味觉，反射性促进胃液的分泌，来增加食欲。大量饮水会冲淡苦味，降低健胃的效果。

服用后需少量喝水的药物

◇ 抗酸、保护胃黏膜药 如硫酸铝、氢氧化铝凝胶，如饮水

过多，可使药物被过多稀释，覆盖在受损胃黏膜的药物颗粒减少，保护膜变薄，治疗作用减弱。

◇ 消化道黏膜保护剂 如蒙脱石散，具有较强吸附力，可均匀覆盖在整个肠腔表面，以吸附致病微生物。

服用后需大量喝水的药物

◇ 对消化道有刺激的药物 如阿司匹林、强的松等，多饮水可稀释其在消化道的浓度，保护消化道。

◇ 引起泌尿系统损伤的药 如喹诺酮、磺胺类、抗病毒药，代谢产物容易在尿中析出不溶性结晶，可引起泌尿系统损伤，出现结晶尿、血尿、尿痛等。

◇ 盐类泻下药 如硫酸镁，下泻后需及时补充，防止水盐代谢紊乱。

◇ 祛痰药 祛痰药能破坏痰液中的黏性成分，将黏稠的痰液溶解成流动的痰液，以便咳出。服药的同时多喝水有助于稀释

痰液，给祛痰药帮忙。

◇ 退烧药 发烧时，身体本身会加速体内水分蒸发，而扑热息痛、布洛芬等退烧药，主要通过扩张外周血管、加速排汗来降低体温。吃退烧药期间多喝水补充液体，能预防脱水的发生。

◇ 排尿酸药 痛风患者吃别嘌呤醇、丙磺舒等药物时，也应该多喝水，增加尿量多排尿酸，并预防尿路结石。

◇ 可能引起口干的药物 如阿托品、山莨菪碱等，服用这类药物后需要多喝水缓解口干。

◇ 胶囊 胶囊容易黏附在胃壁上，溶化的药物不能均匀散开，导致局部浓度过高刺激胃黏膜。且不能迅速形成一定浓度，无法起到治疗作用。

不宜用热水服用的药物

◇ 维生素类 如维生素C、维生素B1、维生素B2等，遇热后容易被氧化还原分解而失去药效。

◇ 助消化类 如胃蛋白酶合

剂、胰蛋白酶、多酶片等。

◇ 含活性菌类药 如复方乳酸菌营养剂、双歧杆菌三联活菌胶囊等，遇热后活性菌被破坏。

◇ 活疫苗类 如小儿麻痹症糖丸，含有脊髓灰质减毒活疫苗等，热水会使疫苗灭活，不能起到免疫机体、预防传染病的作用。

其他药根据剂型决定

多数情况下，服药时用温水或凉白开即可，不宜太热（不超过50℃）；少喝水是指用50毫升左右的水送服药物，且半小时内不宜再饮水；多喝水是指在服药期间，一天喝2000至2500毫升水。

除了喝水量有特殊要求的药物，日常生活中我们可以根据

药物的剂型来决定喝多少水。

◇ 冲剂 150毫升 服冲剂时，每次用150毫升水冲服，例如感冒清热颗粒。但需要注意的是，蒙脱石散只需50毫升水冲服。

◇ 药片 150至200毫升 大部分片剂用150至200毫升水送服即可。如果饮水量太少，药物仅靠少量胃液很难完全崩解，还可能由于局部药物浓度太高，刺激胃黏膜，导致炎症或溃疡。

◇ 胶囊 至少300毫升 胶囊遇水会变软、变黏，易附着在食道壁上，造成损伤。服胶囊时，饮水量不应少于300毫升。避免胶囊卡喉，不妨吃药前先喝少量温水润润食道，服胶囊后再连续喝一杯水。

据《北京青年报》

医生提醒

患有严重心脏病、肾病的人，不适合上面这些“喝水”的标准，因为喝水太多会加重心、肾负担。具体该如何喝水、喝多少水，请咨询医生，不要自行决定。

医生提醒 •

颈椎有问题 真不能乱按摩



颈椎病越来越多地影响着身体健康。很多人优先想到的不是去医院，而是做个颈部按摩。其实，针对颈椎病的按摩不是随便就能做的，有时候盲目按摩会使病情加重。特别是有些类型的颈椎病，按摩不当会非常危险。

颈部是大脑与四肢躯干连接的唯一通道，有非常重要的组织结构，肩负着“上传下达”的重任，乱折腾会“上下失去联络”，严重的会导致瘫痪，甚至死亡。

手法按摩不只是按摩肌肉使之松弛，还包括了关节复位等“重手法”，因此不能随便按。在接受手法按摩前，先要做CT、MRI等相关检查，搞清楚颈椎病的类型。在颈椎病的类型中，神

经根型、部分椎动脉型和交感型颈椎病，手法按摩效果好，是适应证范围。

以下情况禁止手法按摩：

1. 脊髓型颈椎病
2. 有明显的颈椎节段性不稳定

3. 颈椎病伴有发育性颈椎椎管狭窄

4. 强直性脊柱炎
5. 颈椎结核、肿瘤
6. 颈椎病伴有骨折，严重老年性骨质疏松症

7. 颈椎病伴有急性传染病、急性化脓性炎症、皮肤病

即使是适宜手法按摩治疗的颈椎病，也要“该出手时才出手”，如果在急性期或炎症渗出期，也就是肿胀疼痛比较厉害时，也不可以手法按摩，因为此时按摩会令症状加重，反过来影响以后的治疗。炎症渗出期，首先要用药物控制炎症，待急性期过后，才能按摩，否则会越按越痛。

□岳剑宁

饮食健康 •

这3种常见水果，吃不对会有危险

水果有很多，因其性状和营养特点不同，吃起来也有不同的注意事项。

荔枝

荔枝不可多吃，荔枝含糖量高，吃多了可能会有口舌生疮、牙痛“上火”症状。此外，荔枝最大的健康威胁是“荔枝病”，简单说是一种“低血糖症”，常发生在大量进食或空腹进食荔枝后。这是因为荔枝含有一些有毒物质，如次甘氨酸A（降血糖素A）和亚甲基环丙基甘氨酸，在没有成熟的荔枝中含量更多，这些物质在

体内会干扰人体生成葡萄糖的能力，导致急性低血糖。

一般来说，没有血糖问题的成年人，建议一天吃荔枝别超过10个；孩子再减少三分之一，不超过6个比较合适。糖尿病患者尽量不吃荔枝。

杨桃

肾病患者、婴幼儿最好不要食用杨桃。杨桃中含有一些有神经毒性的物质，健康人可以将之代谢排出，但肾病患者可能无法及时排出，出现中毒现象。轻者可致恶心、呕吐、腹痛、肢体麻木

木、感觉异常，重者可致意识障碍、低血压、休克乃至死亡。

婴幼儿、对杨桃过敏者也不要食用杨桃。一般健康人群每天可以吃一个。未成熟的杨桃草酸含量高，要选成熟的。

桃子

桃子最易引发过敏。对于健康人，稳妥来讲，吃桃子也建议把桃子皮去掉，因为桃子的皮比果肉更容易引起过敏反应。当然，桃肉也可能会引起过敏。如果吃完之后有过敏反应，建议尽快去医院。

□于康

益生元是益生菌的食物来源，而益生菌有助于维持胃肠道中微生物群落的健康，促进免疫系统的健康。据英国《新科学家》杂志网站报道，美国科学家一项最新研究指出，洋葱、韭菜、大蒜、蒲公英嫩叶、洋姜（菊芋）是含有益生元最多的食物。

研究人员表示，国际益生菌和益生元科学协会建议每人每天摄入约5克益生元，只吃半个洋葱即可实现上述目标。但约37%的被分析食品不含益生元，评分较低的食品包括小麦、乳制品、鸡蛋、油和肉类。

据《科技日报》

疾病解答 •

“类风湿”和“风湿”不是一码事

“类风湿关节炎”和“风湿性关节炎”是生活中的常见病，很多人常把二者混为一谈，其实“类风湿”和“风湿”差别很大，风湿即风湿性关节炎，类风湿即类风湿关节炎。

从病因上说，类风湿关节炎具体病因尚不明确，而风湿性关节炎是机体感染A组乙型溶血性链球菌后出现的关节炎。

从症状上看，类风湿关节炎通常侵犯指、趾、腕等小关节，并引起关节肿胀、关节疼痛等症状；风湿性关节炎则多累及肘、膝等大关节，并导致关节游走性疼痛，还可出现风湿热表现。

单纯性风湿性关节炎可治愈，且治愈后不留下关节活动



障碍或畸形；而类风湿关节炎不可治愈，只能控制病情，病情严重者可出现关节畸形及关节活动障碍。

有关节症状的患者，建议您一定要到正规风湿免疫门诊就诊，明确诊断，进行专业治疗。

□罗俊丽